
UcHwAŁA NR ....................
RADY MIASTA GRAJEWO

zdnia 2024 r

w sprawle rozpatrzenia skargi na dyrektora SzkoĘ Podstawowej nr 4 im. Henryka Sienkiewicza
w Grajewie

Na podstawie art' 18 ust.2 pkt 15 ustawy zdn\a 8 marca 1990 r. osamorządzie gminnym (Dz.U. z20Ż!r,
poz.1465,poz,1572)orazart,229pkt3,art.237 $ 1i3 orazart.238$ lustawy zdnia14czerwca 1960r'

kodeks posiępowania adminstracyjnego (Dz. U' zŻO24 r' poz.572) uchwala się, co następuje:

$ 1. Po zapoznaniusię ze skargą zdnia}l października2O}4 r, wniesioną nadziałalność dyrektora SzkoĘ
PodJtawowej nr 4im. Henryka Si-enkiewicza wGrajewie iopinią Komisji Skarg, Wniosków iPetycji zdnia
13 listopada 20Ż4r. stwierdźa się, Że skarga na działaIność dyrektora SzkoĘ Podstawowej nr 4 im. Henryka

S ienkiewicza j est bezzasadna.

$ 2. Zobowiązuje się Przęwodniczącą Rady Miasta do zawiadomienia skarzącego o sposobie zaŁatvłienia

skargi.

$ 3. Uchwała wchodzi w zycie z dniem podjęcia.

Przewodnicząca Rady Miasta

Monika Stefańska

agiś,kl

z dnia l9 listopada 2024 r.

Zatwierdzony przez ..........'.

7
mEr

'P"'S
d/r. t-\ qd' .Ón,nw(

mpr J

vat\^ilr'trilvw

td 48924804-C866-4825- A7 56-5E20FEA673 8A. Projekt

OW

lir'/tY"1

Strona I



Załącznik do uchwały Nr .......'..........

Rady Miasta Grajewo

z dnia 15 listopada 2024 r.

Uzasadnienie

W dniu 7 paździemika2024 r. do Rady Miasta Grajewo wpłynęła skarga przekazana przez Burmistrza
Miasta Grajewo (pismo nr Wo.l51 1.2.2024 z dnia O7 paździemika2O24 r') na działalność dyrektora SzkoĘ
Podstawowej nr 4 im. Henryka Sienkiewicza w Grajewie.

Zgodnie zart.229 pkt 3 ustawy zdnia 74 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania adminstracyjnego
(Dz.U' z2024 r. poz,572), organem właściwym do rozpatrzenia skargi dotyczącej zadafi lub działainości
kierowników gminnych jednostek organizacyjnych jest rada miasta. Szkoła Podstawowa nr 4 im' Henryka
Sienkiewicza w Grajewie jest gminną jednostką organizacyjną, której kierownikiem jest dyrektor.
W oparciu o art' 227 k.p.a przedmiotem skargi moze byó w szczególności zaniedbanie lub nienależyte
wykonywanie zadań przez właściwe organy a\bo przez ich pracownikówo naruszenie praworządności iub
interesów skarżących, atak:Że przewlekłe lub biurokratyczne załatwianie spraw. W podobnej kwestii
wypowiedział się Naczelny Sąd Administracyjny wwyroku zdnia 29 kwietnia 2020r' IosK 3'79l2o,
zgodnie Z ww. wyrokiem zarzuĘ dotyczące działalności dyrektora szkoĘ, ktore są objęte zakresem
przedmiotowym art.227 k.p.a. stanowią skargę do rozpattzenia, której zobowięanajest rada miasta.

W toku przeprowadzonego postępowania wyjaśniającego Komisja Skarg, Wniosków i Petycji Rady
Miasta Grajewo, zwana dalej Komisją na posiedzeniu w dniu 13 listopada 2024 r. zapoznila się źe-złozoią
skargą oraz zwyjaśnieniami skarżącego i dyrektora Szkoły Podstawowej nr 4 im. Henryka Sienkiewicza
w Grajewieo atakŻe pozostałą dokumentacją skargi. W Uchwale Komisji zawierającej jej opinię uznano
skargę zaniezasadną.

Skarżący zarz1Jca dyrektorowi brak reakcji na zgłaszane problemy wychowawcze w klasie IIIc w roku
szkolnym 202312024, co jego zdaniem miało negatywny wpływ na funkcjonowanie jego syna w środowisku
szkolnym. Skarzący uważa, ze dziecko w szkole było napiętnowane przez wychowawcę i innych
nauczycieli' Nie otrzymało wystarczającej pomocy i wsparcia, natomiast według autora skargi zostało objęte
''specjalnym nadzorem'' podczas przerw. Dyrektor nie podjął koków mogących zakóiczyć t<onnin
i ukrywał istniejące w szkole problemy, tym Samym działał na szkodę uczniów i całej społeczności szkolnej.

Nalezy wskazać, Że zgodnie z art. 68 ust. 1 pkt 2,3 i 6 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r' Prawo oświatowe
(Dz.U'z2024 t' poz'737 zpóżn.zm.) oraz $ 10 ust. 3 pkt 1, 3, 4, ust. 5 pkt 4 Statutu Szkoły Podstawowej nr
4 im' Henryka Sienkiewicza w Grajewie dyrektor szkoły po uryskaniu informĘi o problemach
wychowawczych w klasie IIIc podjął szerg działań, wtym m.in. przeprowadził spotkanió zwychowawcą
klasy IIIc i pedagogiem szkolnym, hospitował lekcje prowadzone przez wychowawcę co potwierdza
protokół zprzeprowadzonej przez Kuratorium oświaty w BiaĘmstoku Delegatura w Suwałkach kontroli
doraźnej' Wdniu 3Olistopada 2023r' odbyło się spotkanie rodziców uczniów klasy IIIc zudziałem
dyrektora, wicedyrektorów, wychowawcy i pedagogi szkolnego. Ten ostatni przeprowadził badania
socjometryczne, których celem było ukazanie wewnętrznych relacji w grupie klasowej między uczniami, co
było podstawą do ukierunkowanej pracy wychowawczej. Podejmówano takze inne działania, m.in.
prowadzono zajęcia integracyjne przez pedagoga szkolnego i wychowawcę ph. ''Integracja
międryosobowa''' ''Relacje w grupie - integracja międzyosobowa'', pogadanki profilaktycżne ph.''ucźyńy
się zyczliwości iempatii''. odbywaĘ się rozmowy indywidualne igrupowe zuczniami klasy IIIc. cótem
zbudowania Życzliwych i koleżeńskich relacji organizowano wycieczki, imprezy klasowo-szkolne' Mając na
uwadze bezpieczeństwo uczniów klasy IIIc dyrektor podjął decyzję o zwiększeniu ilości nauczycieli
pełniących dyŻury na korytarzu wpobliżu sali lekcyjnej, zgodnie z$ 31ust.2pkt17lit. aStatutu Szkoły
Podstawowej nr 4 im. Henryka Sienkiewicza w Grajewie. Psycholog szkolny óbserwował uczniów klasy
w jej codziennym funkcjonowaniu.

Wobec podanych tylko przykładowo działan dyrektora i nauc4'cieli nie znajduje potwierdzenia zarzut
autora skargi o braku reakcji na zg}aszane zagrożenia i zaniedbania w zakresió bózpieczeństwa uczniów,
o akĘwności dyrektora i jego otwartości na rozwiąrywanie istniejących problemów świadczą także wyniki
kontroli dorużnej przeprowadzonej przez Kuratorium oświaty w niĄmstoku Delegatura w Suwałkach
wdniach 7 i|0 pużdziernika 2024r. wzakresie ,,zapewnienie bezpiecznego pobytu wszkole uczniowi
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klasy IIIg (r. szk. 202312024) w kontekście zgłoszonych przez rcdzica nieprawidłowości ptzekazanych

pisńem z dnia 8 lipca 2024 r,,, Kuratorium oświaty w BiaĘmstoku Delegatura w Suwałkach potwierdziło,

L" ,,nu podstawie żebranych w trakcie kontroli informacji, naleĘ dostrzec dęenie szkoĘ do złagodzenia

narastających konfliktów w klasie IIIo. Analizowano Sporne kwestie podczas rozmów z wychowawcą,

pedugogiem, zudziałem dzieci pozostających w konflikcie, w obecności dyrektora lub wicedyrektorów.

błońv. celem było wyjaśnienie nijpoiozumień i poprawa relacji w klasie, w szczególności międąy

skonfliktowanymi sironami. Na podstawie zgromadzonej dokumentacji można zauwaĘÓ, ze do wyjaśnienia

sporów między uczniami i detlaracji *'u1.*n"go porozumienia i przeprosin dochodziło, aczkolwiek

ni"p."ynoriło to trwałych efektów'-odwołano się równiez do pomocy specjalistów zzewnątrz (PPP

Grajewo) - zgodnie $ 2'8 ust. 1 Statutu szkoĘ. Nie mozna więc zarzucić dyrektorowi szkoty bezcrynności

czy'biernościw tym źakesie.['.] Szkoła Podśtawowa nr 4 w im. Henryka Sienkiewicza w Grajewie podjęła

sii szeregu działań w celu poprawy sytuacji w klasie IIIo, w szczególności w zakresie wzajemnych relacji

międry ]rczniami izapobiegania- pizemócy rówieśniczej oraz zdiagnozowania przycryn trudności

w zachowaniu ucmia, ćo 
^u-rnu"r.ni. 

nu zaplanowanie adekwatnej pomocy w funkcjonowaniu w grupie

rówieśniczej' [..] Dyrektor szkoły podejmowaŁ działania mające na celu wyjaśnienie przedstawianychptzez

rodzica ,urruió* i nieprawidłowości óraz udzielił odpowiedzi na pisma, które wpĘnęły do szkoĘ wraz

zprzekazaniem szczegółowych opinii dotyczących pracy zuczniem sporządzonych przez wychowawcę,

pódugogu i psychologó szkólnego oraz nauczycie|i uczących w klasą IIIo w roku szkolnym 202312024".

w Ęnitu frr"pro*łdronej końroli Kuratorium oświaty nie stwierdziło nieprawidłowości ani nie wydało

za|eceń.

Mając na wzgIędzie lvyżej przedstawione działania dyrektora oraz treść protokołu z kontroli

z Kuratorium osńiity nle źnajoują potwierdzenia zaruuty skarżącego doĘczące zaniedbań dyrektora

w zakresie zapewnien'ia uczniom bĘieczeństwa i braku działań zmierzających do rozwiązania konfliktu

wychowawczego w klasie IIIc.

Wnoszący skargę Żąda takŻe odwołania dyrektora szkoĘ ze stanowiska' W świetle

przepisu art'. 66 ust' i ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. Prawo oświatowe (Dz.U. z2024 r,

poz"737 zpóżn'zm.) odwołanie dyrektora szkoĘ jest możliwe jedynie w sytuacji:

1) złoŻeniarezygnacji przez dyrektota, zatrzymiesięcznym okresem wypowiedzenia;

2) ustalenia negatywnej oceny pracy - bez wypowiedzenia;

3) złoŻeniawniosku przez organsprawujący nadzór pedagogiczny (Podlaskiego Kuratora oświał);

4) w prrypadkach szczególnie uzasadnionych, po zasięgnięciu opinii kuratora oświaty - bez wypowiędzenta'

Żądanie przez skarżącego odwołania dyrektora ze stanowiska nie wypełnia zatem Żadnego

z waiunków wyŻej *y'i.ńonych. W orzecznictwie sądowym dominuje..pogląd, zgodnie zktórym

o,szczególnie u'u'uońony prrypadek" moŻe dotyczyć' tylko sytuacji zupełnie wyjątkowych'

nadzw]czajnych i nagĘcil, ii.ły organ uprawniony do wydania zarządzenia (Burmistrz Miasta)

* rprńi. odwołania ma prawo o..nló, cry da|sze pełnienie funkcji kierowniczej w szkole stanowi

istotne zagroŻenie dla filnkcjonowania szkoĘ lub zjakichkolwiek innych, obiektywnie wtŻnych

prz;.7czyn (wyroki Naczelnego Sądu Administiacyjnego: zdnia 14listopada 2018r. sygn. akt IoSK
2Żll7, LEX nr 2598789; ńl sierpnia2019r. śygn. akt IoSK 287Ol17, LEX nr 2'125499; zdnia
28 maja 2Ol9 r. sygn. akt I oSK 1884117 , LEx nr 2698535). Ponadto pojęcie ,,szczególnie

uzasaónionych przypadków" oznacza takie sytuacje, wktórych niejest możliwe pełnienie przez

nauczyciela funkcji fierowniczej, a konieczność natyóhmiastowego przerwania jego czynności zachodzi

ze wig|ędu na zalrozenie interń publicznego , poniewuŻ naruszenie prawa przez dyrel<tora jes1 T. tyl'
istotnJ, 

'Że 
niepówah na da1sze wykonywanie obowiązków, astwierdzone wjego pracy uchybienia

mogą prowadzie do destabilizacji ftrnkcjónowania szkoły, przy crym nie ulega wątpliwości, ze osoba

,p.uńiią.u fuŃcję kierowniczą utraciła zdolność wykonywania powierzonej jej funkcji zprzyczyn

.'ty"^y.r' lub razącej niekompetencji w realizacji spocąywających' *_ l'-?' obowipków (wyrok

Nac"einego Sądu Adńnistracyjńego zdnia 18 kwietnia 2008 r' sygn. akt I oSK'86/08). Prezentowane

vłyzej ulasadnienie nie daje podstaw aby opisane w skardze działania skutkowały destabilizacją

runtó;ono*ania placówki oia" stano*iły szczegó|nie uzasadnione przesłanki do odwołania dyrektora'

Rada Miasta Grajewo po dokonaniu analiry skargi oraz po zapoznaniu się z Uchwałą Komisji Skarg'

Wniosków i Petycji stwierdza, ze skarga jestbezzasadna'
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Pouczenie:

Zgodnie z aft, Ż39 $ 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U.
z2024 t. poz 572) - w przypadku gdy skarga, w wyniku jej rczpatzenia, została umana zabezzasadną i jej
bezzasadność wykazano w odpowiedzi na skargę, a skarzący ponowił skargę bez wskazania nowych
okoliczności - organ właściwy do jej rozpattzenia może podtrzymać swoje poprzednie stanowisko
z odpowiednią adnotacją w aktach sprawy - bez zawiadamiania skarżącego.
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